

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگر دن دکھائیں

عَسَى أَنْ تَكْبِتَ رَبَّكَ مَقَامًا مَحْمُومًا

میں بھی اگر فرانی چہرے پر ستارہ بنیں ہوں

بمقتد میں دو بار شائع ہوتا ہے

دنیا میں ایسی ہی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا نے قبول کر لیا اور بڑے زور اور جھل سے اس کی سچائی ظاہر کر کے گا (اہم موضوع)

مضامین مادیہ

ساتھ چار روپے
بہت مقامی خریداروں سے

اور
باقی تمام خط و کتابت تیجر الفضل
قادیان ضلع گورداسپور کے تہذیب

چندہ غیر مالک سے
سات روپے

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کامیو ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقت الہی) ہے

جلد ۲۲ جنوری ۱۹۱۶ء مطابقت ۲۲ صفر ۱۳۳۶ھ نمبر ۲

بیت پر حال چھوڑ دینا

الحمد للہ کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ عنہ عمر بن خالدان نبوت بخیرت ہیں +
ہماتان جلسہ بالعموم رخصت ہو گئے اور بعض احباب ابھی تشریف رکھتے ہیں حضرت اقدس سے رخصت حاصل کر کے یکے بعد دیگرے روانگی کا سلسلہ جاری ہے +
یورپین ہمان - ان دونوں تین سفر یورپین ہمان بطریق سیر و تحقیقات علمی قادیان تشریف لائے - شہر سے باہر کی جدید عمارت میں سے اخیر کم اخیر علی صاحب کے مکان پر انکو ٹھہرایا گیا اور عمارت و مدارات کی گئی - انہیں ایک مسٹر ڈاکٹر بہادر بالقابہ کرسچن ٹیگمین ایسوسی ایشن لاہور کے سکریٹری

تھے - دوسرے مسٹر ہیوم صاحب بہادر بالقابہ اسی ایسوسی ایشن کے ایجوکیشنل سکریٹری تیسرے مسٹر لوکس صاحب بہادر وائس پرنسپل فورمن کرسچن کالج لاہور صاحبان موصوف نے حضرت خلیفۃ المسیح سے دو بار ملاقات فرمائی جس کے دوران میں بعض امور مذہبی دریافت فرماتے رہے - مثلاً سلسلہ حقہ کے حالات - قرآن مجید کا منجانب اللہ قابل اعتبار ہونا وغیرہ وغیرہ گفتگو ترجمانوں کے ذریعہ ہوتی تھی - ۲ جنوری کی شام کو مسجد اقصیٰ میں درس کے وقت تشریف لائے - تھوڑی دیر مجلس درس کو دیکھتے ہے - پھر اس کا فوٹو لیکر چلے گئے -
مٹا گیا ہے کہ مدینتہ المسیح کی بعض اور عمارتوں (منارہ کالج - بورڈنگ) کے بھی فوٹو لئے ہیں اور قادیان کے حالات پر کوئی کتاب لکھیں گے +
درس قرآن مسجد اقصیٰ میں یکم جنوری سے حضرت

برابر بلاناغہ دیتے ہیں +
شب درمیان ۲ و ۳ جنوری کو سنسنی منگے جٹ کے مکان پر سنگین واردات چوری کی ہوئی سنا گیا کہ ڈاکو کوئی ہزار کا مال لے گئے تحقیقات پر حقیقت کھلے گی +
ضروری نوٹ قابل توجہ لولیس | پچھلے رمضان دنوں میں بھی اس طرف ڈاکوؤں کا چرچا کئی بار سنتے میں آیا جو مقامی پبلک کیلئے موجب تشویش رہا - لولہی حکام کو چاہیے کہ قادیان کی روز افزوں اہمیت اور ہر قسم کی ترقی کو ملحوظ رکھ کر یہاں کی حفاظت کا خصوصی انتظام کریں گو عام طور پر ڈاکو کی سنگین واردات میں بعض اوقات کانسٹیبلوں وغیرہ کی بڑی تعداد بھی کچھ زیادہ طمانیت بخش دیا کرتے ہیں تاہم یہ بھی گورنمنٹ کے اقبال سے اس کا ایک رعب تو رہتا ہے - مگر گنتی کے چند چوکیدار

مختصر تبلیغی اطلاعات

علی گڑھ کانج سے برادر نور الحق صاحب لکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے مجھے ایک عجیب موقع تبلیغ کا دیا۔ محمد واحد نامی ایک صاحب ہیں لکھنؤ کے رہنے والے۔ جو اہر فوش جے پور کو جا رہے تھے۔ انکی لڑاکو محبوب عالم صاحب بھی خاصی ملاقات ہے۔ ان سے چار گھنٹے مسلسل گفتگو رہی۔ وفات عیسیٰ سے لیکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے تک اور دجال اور زمانہ کا صحیح نقشہ انکے سامنے کھینچا یعنی ان کو اپنی تقریر کے بعد ایک دوسرا آدمی پایا یا بار مجھ سے یہی کہتے تھے کہ زندگی میں ہم نے اتنی قلیل مدت میں زندگی کا سچا مدعا اگر حاصل کیا تو آج۔ قادیان جانیکی تڑپ بتلائی۔ تمام دعادی کو سچا مانا۔ اگر قلم دو ات ہوتی تو بیعت کا خط بھی لکھ دیتے۔

لکھنؤ سے برادر کریم کیلیدین احمد صاحب لکھتے ہیں۔ ریل میں ایک عیسائی متعلقہ مشن چرچ آگرہ نے اس عاجز سے سوال کیا کہ حضرت مرزا صاحب ابن مریم کیسے ہو گئے؟ تعجب ہے۔ جواب یا گیا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے باعث ابن مریم کا لقب پانگئے۔ تاکہ اپنے بھائی ابن مریم حضرت مسیح کی وفات کی صحیح کیفیت اور انکی قبر جو کشمیر میں واقع ہے سامنے جہان کے لوگوں کو بتاویں اور تشلیث اور صلیب پرستی کا رد کریں جو ایک بت پرستی ہے اور یہ ریل فونج کو پسند نہیں اور ابن مریم ہو جاتا حال نہیں۔ البتہ انسان کا خدا ہو جانا۔ حیرت کا مقام ہے۔ کہا۔ ہاں۔

تحریک دعائے عثمان آباد (دکن) میں انجیم مکرم سید عظیم الدین صاحب مع اہلیہ صاحبہ

سال سے بتلائے امراض ہیں + کرنگ (ضلع پوری) میں برادر حسن خان صاحب کی اہلیہ سخت بیمار ہیں + محمود پور (ٹیپالہ) میں محمد بخش صاحب بخار و دروسپی سے علیل ہیں + چک (ٹیپالہ) (گوجرانوالہ) برادر محمد اشرف صاحب ایک مقدمہ کی بلائے ناگہانی میں مبتلا ہیں + حصار میں انجیم مکرم قاضی سید غلام حسین صاحب کے دو بچے سخت بیمار ہیں + لاہور میں برادر نبی بخش صاحب ملازم ریلوے کے مقروض ہیں اپنے نیز دوسرے مقروض بھائیوں کے لئے دعا کے خواستگار ہیں +

جنازہ غائب قادیان میں برادر محمد درویش

صاحب و طرنیری ڈاکٹر لودیا نوی جو عرصہ سے بیمار تھے ۳۱ دسمبر ۱۹۱۵ء کی شام کو وفات پانگئے۔ اناسدانا الیہ راجھون۔ حضرت صاحب ایذہ اللہ نے بعد بہت احباب کے جنازہ پڑھا۔ اور ہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کیا مرحوم مغفور نے مرنے سے چند دن پہلے رو یاد کیا تھا کہ حضرت ام المؤمنین فرماتے ہیں کہ ہم نے تمہارے لئے مسیح موعود کے مکانوں میں سے ایک مکان تجویز کیا ہے اور وہ گول کرہ ہے بہت اچھا اور ہوادار ہے آرام پاؤ گے۔ اور فرمایا کہ یہ کرہ کسی کا تھا مگر اب تمہارے لئے تجویز کیا ہے بہت خوبصورت ہے۔ احباب جنازہ غائب پڑھیں +

گجرات میں برادر احمد صاحب گھڑی ساز کا لڑکا محمد صادق کچھ عرصہ بیمار رہ کر ۲۲ دسمبر کو فوت ہو گیا اناللہ وانا الیہ راجھون۔ خدا معفرت فرمائے اور برادر موصوف کو اس کا نعم البدل دے۔ احباب جنازہ پڑھیں +

متفرقات

تذکرہ علاقہ سندھ سے برادر حسن محمد صاحب احمدی لکھتے ہیں کہ صاحبیٹی کشن بہادر کی خدمت میں ایک مریج کے واسطے درخواست کی ہے اور لوگ بھی خواہشمند ہیں اگر اس عاجز کو لمجائے تو بندہ اس میں سے ایک ایک لڑکی آمدنی دارالامان کے نام کرے گا۔ خدا تعالیٰ کا میا بی عطا فرمائے۔ آمین +

شان ایندوی۔ ڈیرہ دون سے برادر محمد حنیف صاحب لکھتے ہیں کہ وہاں ایک نداد کی عورت نے چار بچے جنے جنہیں تین لڑکیاں تھیں اور ایک لڑکا۔ چاروں بچے مر گئے۔ نماز جنازہ پڑھنے کے لئے جب انہیں ایک چارپائی پر ڈال کر لائے تو اسکے گرد و پیش زن و مرد بکثرت خدا کی قدرت کا تماشہ دیکھنے کو جمع تھے۔ سبحان اللہ و بھو + ضرورت نکاح۔ برادر شیخ نور الدین صاحب دوگر قادیان بہ ضرورت شرعی دوسرا نکاح کرنا چاہتے ہیں جو احمدی دوست ان سے اپنی لڑکی رشتہ کرنا چاہیں تفصیلی امور کان سے براہ راست بذریعہ خط و کتابت فیصلہ کر سکتے ہیں +

درس قرآن۔ ایڈیٹ آباد میں انجیم مکرم جناب شیر زمان خان صاحب کی تحریک سے درس کلام اللہ شریف ہونے لگا ہے مولوی عبدالحی صاحب اس خدمت دین کو انجام دیتے ہیں۔ خان صاحب موصوف کے والد صاحب کے اپنے مکان کا ایک کمرہ ازراہ مہربانی نماز وغیرہ کے لئے استعمال کر سکی اجازت دیدی ہے فخر راہ اللہ۔ دیگر مقامات کے احباب بھی اس قسم کی دینی ضروریات کی جانب جلد توجہ فرمائیں +

عقد نکاح برادر مراد بخش و محمدی ساکن گہری ڈاکٹا جنڈیالہ۔ اور سماءہ جانو نے بتراضی طرفین باہد گرفتار کت کو قبول کیا۔ حضرت اقدس کی خدمت میں بہ نیت دستخط و نشان انگشت اپنی رضامندی کی اطلاع دی۔ مولوی غلام نبی صاحب حکم حضرت نکاح پڑھ دیا۔ اللہ تعالیٰ بابرکت کہے + تاکیدی التماس جو احباب اخبار احمدی کی ذیل میں تحریک دعا۔ قبولیت دعا۔ جنازہ غائب۔ ضرورت رشتہ مختصر تبلیغی اطلاع۔ روایا وغیرہ وغیرہ ضمنی عنوانات کے تحت درج اخبار ہونی غرض سے کوئی تحریر ارسال فرمائیں وہ حتی الوسع مختصر اور صاف لکھا کریں۔ ہر تحریر کے آخر میں نام راقم مع پتہ مکتی اور تاریخ بھی ضرور ہونی چاہیے ورنہ اندراج میں تاخیر و دقت کا احتمال ہے گا بلکہ بعض اطلاعات محض بد نویسی و طوالت کی سبب یوں میں پٹے پٹے آخر بعد از وقت ہو جاتی اور شائع ہونے سے بچاتی ہیں (ایڈیٹر)

تصحیح ضروری

- (۱) مفتی صاحب مکرم نے بیشک حالات ہی سنائے تھے۔ مگر سہرا اس کے نہیں بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے +
- (۲) مولوی غلام رسول صاحب راجہ کی کے وقت کی کمی حافظ صاحب کے زیادہ وقت لینے کی وجہ سے نہیں تھی بلکہ حافظ صاحب کا لکچری دیر سے شروع ہوا تھا +
- (۳) ۲۷ دسمبر حضرت اقدس کی تقریر ہی بمشکل پوری ہو سکی شہادتیں پیش نہیں ہوئیں۔ اگرچہ وہ جمع ہو کر موجود تھیں +
- (۴) ۲۸ دسمبر سب سے پہلے جو کام کارروائی شروع ہونیکے بعد ہوا۔ وہ رپورٹ کا سنا تھا +
- میر حامد شاہ صاحب نے نظم ایک بار نظر سے قبل سنائی۔ ایک بار تازہ نظر و عصر کے بعد حضرت خلیفہ ثانی کی تقریر سے پہلے +

(۵) یہ حکم اپنی صاحبی لکچر ۲۷ دسمبر نماز مغرب بعد سے شروع ہوا اور پورے دو گھنٹے تک ہوتا رہا +

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
فضل
اخبار

قادیان دارالامان - ۴ جنوری ۱۹۱۶ء

جلسہ سالانہ

(نمبر ۳)

اللہ تعالیٰ کے "فضل رحم" سے یہ دوسرا سالانہ جلسہ تھا جو حضرت اقدس امام اولوالعزم فضل عمر خلیفہ ثانی ایدہ اللہ کے بابرکت عہد میں منعقد ہوا۔ جلسے تو دنیا میں بہت ہوتے ہیں۔ اور بڑی ہوا وہام تزک احتشام سے ہوتے ہیں۔ لکن شاندار تماشائی سامانوں کے بالمقابل ہمارے اس جلسے کا ذکر بھی شاید چند ان قابل التفات نہ ہو۔ لیکن جس الہی کاروبار اور اسباب طاری پر ایک مقدس وجود (علی الصلوٰۃ والسلام) کے مبارک ہاتھوں سے اس اجتماع کی بنیاد رکھی گئی ہے۔ ان کے نظر کرتے دنیوی جلسے باہم ساز و سامان متعلقہ کچھ بھی وقعت نہیں رکھتے۔

احمدی قوم کے سالانہ اجتماع کی عظمت و اہمیت کا اندازہ کرنا ہوتا ہے تو آج سے تیس چالیس سال پہلے جائے۔ اور سلسلہ حق کی ابتدائی تاریخ پر غور کیجئے۔ ایک شخص نہایت گمنامی و کس پرستی کی حالت میں خدا کا برپا کیا ہوا اٹھتا۔ اسی کا بلایا ہوا بولتا ہے اور بڑی تندی کے ساتھ لکار کر دنیا کو خبردار کرتا ہے کہ دیکھو میں اس زمانہ کا مامور من اللہ ہوں۔ میں نام وقت ہوں۔ میں وہی دور آخری کا عظیم الشان ہادی و روح ربانی ہوں جس کا انتظار تھا۔ میری معیت و متابعت اس پر آشوب زمانہ اور اس طوفان بلاخیز میں بمنزل کشتی نوح کے ہے۔ سلامتی ہے اس کے لئے جو میری سنے اور میرا ساتھ دے۔ اور ہلاکت ہے اس کے واسطے جو ازراہ انکار و استکبار مجھے روکے وہ یہ بھی بچار بچار کر دنیا کے گوش گذار کرتا ہے کہ دیکھو خدا نے مجھے بڑی بڑی بشارتیں دی ہیں وہ خود اپنی آسمانی نصرتوں اور غیبی تائیدات سے میرے سلسلہ کو فروغ و ترقی عطا فرمائے گا۔ وغیرہ وغیرہ اس پر گویا ساری دنیا اس کی مخالفت پر آمادہ ہو جاتی ہے۔

ہر مذہب ہر فرقہ ہر طبقہ کے لوگ باوجود آپس میں سخت نفیض و اختلاف۔ تا بغض و تمسخر رکھنے کے اُسے جھٹلاتے۔ طرح طرح سے گزند پہنچانے بلکہ اپنے نزدیک مٹانے کی ناپاک کوششوں میں سب ایک ہو جاتے ہیں۔ اللہ اللہ کیسا نازک معاملہ ہے ایک طرف اکیلا دم اور دوسری طرف اعداد کا جھگھٹا۔ جنم سے ایک ایک اس کو بالکل پامال و ناپود کر دینے کی ٹھانے ہوئے۔ پھر یہ نہیں کہ حق اور انصاف کی لڑائی ہو۔ بلکہ جائز و ناجائز قہم کے جیلے اور شرمناک منصوبے بھی اس کے خلاف روا رکھے گئے۔ حتیٰ کہ اپنی مسلمہ معتقدات مذہبی کو اس کی تند میں نظر انداز بلکہ عمد ترک کر دیا گیا۔ طرح طرح کے ہیمنان باندھنے اور ناخدا تر سادہ جوش تعصب میں خون تاکے جھوٹے مقدمے اپر دائر کرنے سے بھی دریغ نہ کیا گیا۔ اس درجہ عناد و بغض یہ اپنے بیگانوں کا متفقہ زغہ۔ خیال سے بھی اچھے اچھے حوصلہ داروں کا پتہ پانی ہوتا ہے۔

مگر اللہ سب سے بہت و استقامت۔ وہ ذرا ہر اسان نہیں ہوتا۔ اور برابر یہی کہے جاتا ہے کہ دیکھو تم سب میرے مقابلہ میں ناکام و نامراد اور خائب و خاسر ہو گے۔ تم لاکھ بل بل کر زور لگاو۔ میرے کاروبار کو بھسم کرنے کے لئے آتش فساد بھڑکاؤ۔ مگر تم میرا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکتے۔ کیونکہ میں اس ہستی ذوالجلال کی طرف سے ہوں جو اپنے راستبازوں کی حمایت میں بڑی غیور اور باریک و باریک تدابیر پر قادر ہے۔ میں ابراہیم ہوں۔ اس تمہاری نارحرب مجھ پر ٹھنڈی ہو جائے گی۔ ایتنے کہا کہ۔ "اگ تمہاری غلام ہے بلکہ غلاموں کی بھی غلام" اور غ

کہ یہ جان آگ میں پڑ کر سلامت آیا ہوا ہے آخر وہی ہوتا ہے جو اسکے پاک منہ سے نکلتا تھا کہ دشمنوں کی کوئی ریشہ دوانی کوئی منصوبہ بازی اس کی تخریب میں سرسبز نہ ہو سکی (فالحمد للہ علی ذلک) کیونکہ اس کا سارا کاروبار خدا کا کاروبار تھا اور ہے۔ اسکی ساری باتیں خدا کی طرف سے تھیں۔ جن کی سچائی روز بروز پہلے سے زیادہ پتھر کی کیر مونی جاتی ہے جسے اسکے مخالف نہیں مٹا سکتے۔

یہ جلسہ اسی مامور برحق۔ اسی امام الزمان۔ اسی رسول عربی کے مبشر نبی اللہ کا قائم کردہ ہے۔ جس کی کامیابی و رونق خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہر دفعہ سال گذشتہ کی

نسبت بڑھتی ہی جاتی ہے۔ کیونکہ اس کی طرف یہ رجوع خلاق کسی عارضی و فانی اسباب۔ کسی انسانی تحریک پر مبنی نہیں بلکہ اس قادر و مقتدر ہستی لازمال کی جانب سے ہے جس نے بڑی تندی سے اس کو وعدہ فرمایا کہ میں تجھے بڑھاؤں گا۔ اور تیرے ذکر خیر کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ لوگ دور دور سے تیرے پاس اس کثرت کے ساتھ آئینگے کہ تو ملاقاتیں کرتے کرتے تھک جائیگا۔ تیرے مخالف ناخنوں تک زور لگا کر بھی تیری عالمگیر عزت اور مقبولیت کو نہ روک سکیں گے۔ اس نے اپنے مامور کو تسلی دی کہ دنیا کے کپڑے تجھے روکتے ہیں تو کیا کریں۔ پر خدا تجھے قبول کرے گا اور بڑے زور آور حوصلے تیری سچائی کو ظاہر کرے گا۔ خدا کی شان کہ اس کی یہ باتیں بیسیوں برس سے آج تک حرف بحرف پوری ہو رہی ہیں مخالفت اس الہی سلسلہ کو دیکھ دیکھ کر دل ہی دل میں کہتے ہیں مگر کچھ نہیں کر سکتے۔

آج وہ پیارا ہم میں نہیں ہے۔ لیکن اکھبر اللہ کہ اس بہترین جانشین۔ اس کا نہ صرف جسمانی بلکہ نیز روحانی خلف سعید و رشید۔ ان ہاں اس کے آسمانی علوم کا ہی سچا وارث اور جائز حقدار۔ خود خدا کا مقرر کردہ خلیفہ برحق اس کی جگہ بدلنے کی مانند ہمارے سروں پر چمک رہا ہے۔ جس کی نسبت خود اسی کے الہامی کام میں یہ زبردست پیشگوئی ہے کہ وہ بشارت دی کہ ایک بیٹا ہے تیرا جو ہو گا ایک دن محبوب میرا کرونگا دور اس مہر سے اندھیرا دکھاؤں گا کہ اک عالم کو پھیرا

پس اس حتمی وعدہ الہی کے مطابق ضرور تھا کہ اس کی طرف ایسا ہی خارق عادت رجوع خلاق ہو۔ جو ایک عالم کو پھیرنے کے لئے ضروری ہے۔ سو اکھبر اللہ کہ ہم نے اس جلسے ان بشارت پر مہر تصدیق لگانے والے وہ نظارے دیکھے جو کسی دور و مہجور کے وہم و گمان میں نہیں آسکتے۔ یوں تو ہر روز مرہ ہی ہر چہار نظر سے بہتری خلق اللہ پر دانہ دار آپ پر نثار ہوتی رہتی ہے لیکن جلسہ کے دنوں میں تو حد ہی ہو گئی۔ اللہم زد و زد۔ حضرت مسیح موعود کا زمانہ آنکھوں میں پھر گیا۔

کوئی بیرونی یا اندرونی مخالف اس کی کچھ وجہ بیان کر سکتا ہے کہ اگر معاذ اللہ یہ کاروبار برسر حق نہیں۔ اگر حضرت فضل عمر

کی خلافت پنجاب اللہ نہیں۔ تو پھر کیوں اس کو دن بدن ترقی ہو اور کیوں مخالفوں کی تدبیریں اس کے مٹانے میں کارگر نہیں ہوتیں۔ جبکہ ان کا حقیقاً بھی بظاہر بڑا زبردست ہے۔ اور وہ اپنی مخالفت میں بھی سچے ہیں تو اس کے کیا معنی کہ خدا جو ہمیشہ سے سچائی کا حامی ہے۔ ان کی متفقہ کوششوں کو کبھی نامراد رکھتا۔ اور کالعدم کئے دیتا ہے۔ کاش! کوئی چشم بصیرت رکھتا ہو اور ان صاف و صریح واقعات کے سبب عبرت حاصل کرے۔

غرض آج کی دفعہ تو احمدی قوم کا یہ سالانہ اجتماع خدا فضل سے ایسا کامیاب رہا جس کی اسباب ظاہری کے لحاظ سے ہمیں خود بھی بچتہ توقع نہ ہو سکتی تھی۔ گو انفعال الہی کے ہم پر حال میں امیدوار ہیں۔ اور سلسلہ عالیہ کے ساتھ اس کی عنایات و تائیدات نت نئے رنگ میں آگے سے بڑھ چڑھ کر دیکھتے ہیں۔ جن کے سبب اعداد کے ہاں آئے دن صفحہ ماتم ہی چھپنی چاہیے۔

انھیں ماتم ہمارے گھر میں شادی

فیجان الذی اخزی الاعدادی

۵

اس سلسلہ کی خصوصیتیں (۱) سب سے اول اور بڑی خصوصیت تو یہ ہے۔ کہ اب کی دفعہ ہر اور ان سلسلہ اس قدر تعداد میں آئے کہ پہلے کبھی نہ آئے تھے۔

(۲) دوسرے یہ کہ اس قدر مختلف اطراف ملک اور اتنی دور دور کے غلامان حضرت یح موعود علیہ السلام اپنے مرکز میں فراہم ہوئے۔ جسکی نظیر گذشتہ جلسوں میں نہیں ملتی۔

(۳) مستورات بھی ایک ایسی معقول تعداد میں آئیں کہ نین میں غالباً کبھی نہ آئی ہوں گی۔

(۴) دغظ اور تقریریں بھی بڑی زبردست موثر ہوئیں اور تعداد میں سالانہ سابق کی تقریروں سے بہت زیادہ۔

(۵) درس قرآن مردوں و عورتوں دونوں میں ہوتا رہا۔

(۶) منارۃ الیوم جس کی تکمیل پر بہت سی برکات کے نزول کا دار و مدار ہے۔ قریب بہ تیاری پہنچ گیا۔ گو باجس عظیم الشان کام کی بنیاد حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے بابرکت ہاتھوں سے رکھی تھی۔ وہ خلافت تائبہ کے عہد میں

پورا ہوا۔ اور پسیدی پسترو غیرہ کا کام بھی انشاء اللہ جلدی ختم ہو جائے گا۔

(۷) متعدد مفید و ضروری کتب کی تالیف و اشاعت ہوئی جو اپنے شاندار و بابرکت نتائج کے لحاظ سے انشاء اللہ سلسلہ کی تاریخ میں سونے سے لکھے جانے کے قابل اور بڑی قدر و منزلت کی مستحق ثابت ہوگی۔ مثلاً (۱) قرآن کریم کے انگریزی اُردو ترجموں کے پہلے پارک (ب) سلسلہ اسباق درس قرآن کا تیسرا جو خدا نے چاہا تو ایک دن بہتوں کے لئے گھر بیٹھے کتاب اللہ کی درس تدریس کا کام دے گا۔

(ج) رسالہ زکوٰۃ کی تدوین و اشاعت کہ یہ بھی اسلام کی ایک اہم خدمت ہے۔ اور خدا تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ سلسلہ کی مالی حالت پر اس کا اثر کیا کچھ بابرکت ہوتا ہے یہ سب تالیفات تو انجمن ترقی اسلام کے علماء کرام نے محض اقدار کے فضل اور حضرت امام اولو العزم کی توجہ و عالی ہمتی سے جلد سے قبل یا عین جلد کے دنوں میں تیار کیں۔ اور کمال سرعت کے ساتھ خارق عادت طور پر دستی پر لیس کے در طلب

انھیں خیز مر حلقے کے معزز مہمانوں کے ہاتھ میں پہنچانے کے علاوہ معلوم ہوا ہے کہ بعض مفید و ضروری کتب

پرائیویٹ اشخاص کی سعی سے بھی ایسی جلد کی خاطر اسی مبارک تقریب پر شائع ہوئیں۔ جن کا ذکر موجب طوالت ہوگا۔ (۸) تعداد مہمانان کے علاوہ تعداد ایام کے لحاظ سے بھی یہ جلد بفضل خدا گذشتہ تمام جلسوں پر فوق لے گیا۔ پھر کسی طرح کی کمی یا کوئی ناہمی نہیں سنی گئی۔

(۹) حضرت یح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو سے خاص تعلق ہے۔ پھر مصلح موعود ایدہ اللہ بنصرہ کا وجود باوجود حضرت ممدوح کے دینی کارناموں کا متمم ہے۔ حتیٰ کہ جیسے حضرت رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام پر دین کی تکمیل ہوئی تو یح موعود کے ہاتھ پر تکمیل تبلیغ مقدر تھی۔ اسی طرح اس سلطان القلم نے اطہار علی الدین کلمہ کی عظیم الشان خدمت اپنے دست مبارک سے بذریعہ تصنیف انجام دی تو حضرت

فضل عمر مصلح موعود کے بابرکت عہد میں آپ کی پاک تعلیمات کی تبلیغ و اشاعت انشاء اللہ اس سرگرمی سے ہو رہی ہے کہ خدا چاہے تو عنقریب وہ دن آتا ہے کہ دین خلون فی دین اللہ اخوا جا کا نظارہ دنیا اپنی آنکھوں کے

لیگی۔ اور ہم تو بفضل خدا کسی نہ کسی پیمانہ پر روزیہ کیفیت شاہدہ کرتے ہیں۔ پس خصوصیت جملہ کو ملحوظ رکھتے ہوئے یہ معلوم کرنا خالی از ذکر ہے بلعیرت نہ ہوگا کہ اس دفعہ کا سالانہ جلد دو جملوں کے درمیان آئے پڑا۔ جو سلسلہ کی موعودہ ترقیات کے لئے ایک نیک فال ہے۔ اور جہاں تک پاک نوشتوں اور آہی بشارت پر نظر کی جاتی ہے۔ خارق عادت تائید و نصرت کا یہی سال ہے

واللہ مستم فیہم ولو کرہ المکاشفون

(۱۰) سعائین خلافت حقہ کو اب کے چند روز قبل تھوڑا سا فانی اعزازہ امتیاز حاصل ہوا۔ جس پر بچپول کر وہ اپنے دل میں سمجھتے ہوں گے کہ اب ہماری کامیابی و شہرت آسمان ترقی پر جا چڑھے گی۔ اور ابد فریبی و مرشد فریبی کا یہ کمال اب شاید ان کی جانب غیر معمولی رجوع خلائق کا موجب ہو۔ اور مرکزی کاروبار کے لئے کساد بازاری کا۔ مگر واقعات نے روز روشن کی طرح آشکار کر دیا کہ صورت حال بالکل برعکس اور ان کی توقع کے خلاف رہی۔ فاکھٹہ شد۔ کیا یہ کرامت محمود نہیں؟ کیا یہ اس امر کا کھلا کھلا ثبوت نہیں کہ خدا تعالیٰ کا ہاتھ مصلح موعود کے ساتھ ہے۔ اور اس سے لڑنا خدا کے قہار سے جنگ ٹھاننا۔

(۱۱) جلد کے دو تین ہی دنوں میں حضرت فضل عمر کے دست مبارک پر اتنے زن و مرد نے بیعت کی کہ سلسلہ کی تاریخ میں ایسے ہم اور مبارک آیام کی نظیر تلاش کرنا عجب ہوگا۔ افسوس کہ ان تمام نو مبائعین کے نام جلد کی بھیر میں قلم بند نہ ہو سکے۔ اور جو ہوشے ان خواص تعداد کا عشر عشر سمجھو۔ کیا یہ دید خلون فی دین اللہ اخوا جا کی ذمہ تفسیر نہیں؟ کاش! سلسلہ کی امتیازی خصوصیات اور اس کے بنیادی اصولوں پر پانی پھیرنے والے خود فراموش ناحق کوشش سوچیں کہ احمد نبی اللہ کے نفع صور سے بیدار ہو کر اسکے جانشین کی طرف دوڑ دوڑ کے آئے والی سعید رومیں زیادہ نکلتی آتی ہیں یا نفاق و دغا بہنت کی بیٹھی لوریوں سے متاثر ہو کر کاشانہ غفلت کی طرف نہایت سست رفتار سے ریگنے والی؟ جہاں سات کے مبارک علم کو بھی بدنام کرنے کے لئے ”چند“ کی حد سے بھی دوسے اک بالکل ناقابل ذکر تعداد بڑے فخر سے قلم جلی دکھلائی گئی ہے یہاں بفضل ایسے ایسے خدا جاننے کتنے ”سات“ آئے دن ہمارے امام محترم کے حلقہ بگوشوں میں شامل ہوتے رہتے ہیں اور

کوئی ان کا نام بھی نہیں پوچھتا۔ خدا سے تعالیٰ بہتر جانتا ہے اس میں ہرگز کوئی تعلق یا مبالغہ نہیں کہ جو لوگ بذریعہ داک ہمارے حلقہ امباب میں شامل ہوتے ہیں۔ ان کے نام تو ایک مقررہ انتظام کے ماتحت گونہ التزام کے ساتھ درج فہرست کرنے جلتے ہیں (ان میں بھی کئی رہ جاتے ہوں گے) اور لوکل طور پر درست بدست حضرت فضل عمر کے مبارک ہاتھ پر بیعت کرنے والوں کی اسم نویسی کا ہم ناچیز خدام حضرت سے بوجہ چند و چند اب تک کوئی اہتمام ہی نہیں ہو سکا۔ تو گویا جس قدر نام ہمارے نومبائین کے اخبار میں شائع ہوتے ہیں۔ ان کے علاوہ اب تک صد ہا ایسے بھی ہوں گے بلکہ یقیناً ہیں جنکے اسم گرامی اخبار میں شائع نہیں ہوئے۔ یہ لفظ گرامی سمجھنے محض ایشیائی تکلف یا رسمی ادب قاعدہ کے طور پر استعمال نہیں کیا بلکہ ہمارا ایمان ہے کہ ہر وہ شخص جو داخل سلسلہ ہوتا ہے۔ ایک بین نشان ہے پہلے صداقت حضرت مسیح موعود کا جن کے منکروں میں ہر نومبائع اپنی بیعت سے قبل شامل رہ چکا ہوتا ہے۔ پھر حضرت خلیفۃ برحق جناب فضل عمر کے اس منصب عالی کے منجانب اللہ ہونے کا جسکے خلاف سلسلہ کے دشمنان وقتاً ناخون ہنگامے درنگارہے ہیں۔ اور اس کو بجائے گزند پہنچنے کے اور ترقی و کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ فالحمد للہ

(۱۲) اس جلد میں بعض ایسے لوگ بھی تھے جو غرہ ہونے کی حالت میں خدا جاننے کن کن مخالفانہ جذبات کو دل میں لٹے وارد قادیان ہوئے تھے۔ مگر بفضل خدا احمد نبی اللہ کے غلام اور مصلح موعود (ایدہ) کے خدام بن کر یہاں اپنے اپنے وطن مالوف کو سدھارے۔ یوں بیعت تو ہمیشہ ہی ہوتی رہتی ہے۔ اور سالانہ جلسوں میں بھی بہتوں نے کی ہوگی۔ لیکن موجب مسرت خصوصیت تو یہ ہے کہ پیغامی مخالفوں کی لغویت کو سمجھ کر پوری بصیرت کے ساتھ "کافر کہنے والوں" کی طرف آئے اور انہی طرف نہ گئے جو انہیں مومن بتلا کر بھی دل بڑھاتے ہیں۔ اور اپنا ایمان اس لالچی تالیف قلوب پر تیار کرنے کو تیار ہیں۔ کاش! یہ حضرات اب بھی سوچیں کہ انکے ایمان خود ان کو کیا فلاح دی ہے اور دوسروں کی کیا بلا کو غرض بڑی ہے کہ ایسی احماریت یا مسلمانی کو قبول کریں جسکے بغیر بھی آدمی مومن و مسلم ہی رہتا ہے۔ تھیں اصل کی لغویت کو خال خال سادہ لوح نہیں سمجھ سکتے تو کیا دنیا میں بھی ایسے فائر ابعص بستے ہیں؟ (باقی ارد)

مارشس میں احماریت کی تبلیغ

مولانا حافظ صوفی غلام محمد صاحب بی۔ ا۔ احمدی مسلم

مشرقی کاغذیہ مورخہ ۲۲ نومبر

بجنور حضرت سنیقہ المسیح ثانی الیہ



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - عمدہ و نعلی علی رسول الکریم سیدی مطاعی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

ہر وقت یہی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور کو ہمیشہ خوش و خرم منظر و منصور اور صحت و عافیت سے رکھے۔ اور کسی قسم کا حضور کو فکر و سنگینہ نہ ہو۔ ہم نے محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے سینہ بال داقت روزیل میں باجارت صاحب گورنر بہادر پبلک لیکچر اردو و انگریزی میں فرصت کر لے۔ آگے بیٹے ایک میدان گاؤں کا ذکر کیا تھا کہ وہاں ایک شخص محمد حنیف نام نے ہیں بلوایا۔ پھر وہاں سے متواتر کئی دن دو آدمی اگر ہم سے معافی مانگتے رہے کہ ہمارا وہ قصور معاف کر دیں سے غلطی ہو گئی۔ ہم کو لوگوں نے بتایا تھا کہ یہ عیسیٰ کا کلمہ پڑھتے ہیں۔ اور دین اسلام پر نہیں ہیں۔ قرآن و حدیث نہیں ملتے۔ میری باتیں سنکر اس نے کہا کہ یہ تو بالکل اسلام ہے۔ اور ہم روزیل سے قریب آدمی دو موٹر کاروں میں گئے۔ اور وہاں تین گھنٹہ رہے۔ وہاں سلسلہ حقہ کی باتیں اور صداقت اسلام لوگوں کو بذریعہ گفتگو پہنچائی گئی۔ لوگ بہت خاموشی سے ہماری باتیں سنتے رہے۔ اور کسی قسم کا اعتراض نہ کیا۔ حق میں عجیب سے جو قلوب پر تسلط کر لیتا ہے۔ افسوس یہ ہے کہ لوگوں کو حق مدلل طور سے پہنچایا نہیں جاتا۔ مدلل حق کے آگے گردن جھک جاتی ہیں۔ اور چون و چرا نہیں کر سکتیں۔ ہم اسی دن دس آگئے عجیب خدا کے کرشمے ہیں کہ اب یہاں حق لوگوں کے دلوں میں گھر کرنا جاتا ہے۔ صرف رسم و عادت طلب جاہ اور حُب دنیا اور رشتہ دار حق کے قبول کرنے میں سخت روک و اتقہ ہو رہے ہیں۔ غلام نبی کا عم زاد بھائی کھلیں اور بھائی حسین بھی اب کھلم کھلا ہمارے ساتھ مل گئے ہیں

اور ہمارے ساتھ جود پڑھنا شروع کر دیا ہے۔ ایک شخص ابراہیم نام جو ابھی تازہ یہاں آیا ہے میرے پاس قریباً روز آتا ہے اور دو تین گھنٹہ میرے پاس بیٹھتا ہے۔ اور اسلامی اصول کی فلاسفی کا مطالعہ کر رہا ہے وہ تو ہمارے طرز میان پرست ہی گردید ہے۔ اور کہتا ہے کہ کسی مولوی یا ملاں نے میں اسلام اس طرح نہیں سمجھایا۔ اور صرف کہہ دیتے ہیں نماز پڑھو روزہ رکھو۔ اور نہ کوئی اس کا فائدہ بیان کرتے ہیں نہ کوئی اس کی حکمت بتاتے ہیں۔ اور نران باتوں کو مدلل طور سے دل نشین کرتے ہیں۔ یہاں بھی اکثر لوگوں کو طریقت اور معرفت کی بہت ٹھکر ہے۔ خود خدا بیعت میں اور نماز کے تارک ہیں۔ اور یہاں کے پیر اپنے مریدوں کو محنتی طور پر یہ بتاتے ہیں کہ یہی دنیا ہے اور قیامت و آخرت (معاذ اللہ) کوئی نہیں ہے۔ انسان مر کر پھر اسی دنیا میں اپس آ جاتا ہے۔ اور بالکل اہل ہنود کے تاسخ کے مطابق اپنا عقیدہ بنایا ہوا ہے۔ اور لوگوں کو نماز سے بیزار کر دیتے ہیں۔ جب کوئی پیر کے ہاتھ پر بیعت کرتا ہے تو نماز کا تارک ہو جاتا ہے۔ کیونکہ پیر کے الگ ان کو یہ بھید بتاتا اور کہہ دیتا ہے کہ یہ کسی کو نہ تانا۔ مسلمان ہندوؤں پر اعتراض کرنے میں کہ وہ پتھر پوجتے ہیں حالانکہ یہ مسجد میں جا کر خود پتھروں کی عمارت کی پوجا کرتے ہیں۔ اور اس طرح سے بہت سے لوگ اباحتی ہو گئے ہیں۔ کئی ایک لوگ جب میرے درس آن میں آتے ہیں۔ اور نماز اور اس کی حکمت۔ قیامت اور اس کے دلائل۔ دنیا کی بے ثباتی۔ ارواح کا حقوق ہونا۔ تاسخ کا بطلان۔ اور عذاب قبر کھول کر بیان کیا جاتا ہے تو لوگ تسلیم کرتے جاتے ہیں۔ اور اپنے پیروں سے متنفر ہوتے جاتے ہیں۔ ایک شخص نے خود بتلایا کہ جب اس نے بیعت کی تھی تو اس کے پیر نے اس کو لوگوں سے بالکل الگ طور پر یہ بتایا۔ اور کہا کہ کسی کو مت بتلانا کہ یہی دنیا ہی دنیا ہے مر کر یہیں واپس آتا ہے۔ اور مسلمان پتھروں کو ہندوؤں کے بڑھ کر پوجتے ہیں۔ فان اللہ علیٰ اصحاب الاسلام ظاہری علماء صرف حروف قرآن مجید پر قناعت کئے ہوئے ہیں وہ قرآن پڑھانے کے لئے مولود کی کتاب یا نور نامہ یا کوئی اور قصہ کہانی کی کتاب پڑھا دینا تسلیم کے اعلیٰ معیار پر پہنچا دینا سمجھتے۔ اور بالکل حلق سے نیچے قرآن نہیں اترنے دیتے۔ اور کبھی لوگوں کو قرآن نہیں سمجھاتے۔ اصل میں وہ

پچاسکے سچائیں کیا۔ جبکہ خود ہی نہیں جانتے۔ ادھر بالینی علماء کا یہ حال ہے۔ کہ اسلام سے ہی منکر ہیں۔ دہریہ بنے ہوئے ہیں۔ نام کو تو معرفت کے سمندر میں تیر رہے ہیں مگر حقیقت حال دیکھو تو نہ خدا ہے نہ اسلام۔ نہ قرآن ہے نہ قیامت۔ بہت سے پیر اور مولوی صرف تعویذوں پر گزارہ کرتے ہیں۔ لوگ کہتے ہیں کہ اسلام تو ہمیں اب معلوم ہوا ہے۔ پہلے تو مولوی صرف اپنے گزارہ کے لئے سوال کرنے آتے رہے ہیں اور ہمیں کوئی حق نہیں بتاتے رہے۔ بلکہ یہاں تک بعض کہتے ہیں کہ ملک آتے ہیں۔ اور بیان آکر عباد اور چوغہ پہن لیتے ہیں اور مولوی کا نام رکھو اور لوگوں کو لٹھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ مارشس میں کوئی حق قرآن سے سمجھنے والا نہیں۔ اور بعض لوگوں کو یہ شک و شبہ پڑ گیا ہے کہ یہ (یعنی میں) سرکار کی طرف سے آیا ہے۔ اور سرکار اس کو تنخواہ دیتی ہے۔ کیونکہ پانچ ماہ سے آیا ہے اور کسی سے مانگتا نہیں۔ اور یہ کہاں سے کھاتا ہے۔ اسپر لوگ بہت تعجب کر رہے ہیں بعض کہتے ہیں کہ یہ ملک بڑے امیر آدمی ہیں۔ انکو تعجب پر تعجب آ رہا ہے کہ پہلے جو کوئی مولوی آیا ہے۔ اور اس وقت تک بھی جو کوئی مولوی ہے وہ اپنے گزارہ کے لئے کسی مسجد کا ملاں بنکر یا قرآن پڑھا کر یا کسی اور ذریعہ سے اپنی معاش کماتا ہے۔ اور رمضان میں اور دیگر ماہ لوگوں کے آگے دست سوال دراز کرتا ہے۔ اور یہ عجیب مولوی ہے کہ اتنی دور سے آیا ہے اور خود اپنا خرچ کر رہا ہے۔ خیر میرے متعلق بہت قیاسات سے کام لیا جا رہا ہے پہلا تاکہ مجھ پر بہت دفتہ سوال ہوا ہے۔ اور پھر میں نے انکو بتایا ہے کہ ہم کو حضرت خلیفۃ المسیح نے بھیجا ہے۔ اور انہوں نے نہیں سوال کرنے سے سخت منع کیا ہوا ہے۔ کیونکہ اسلام کسی کے آگے نہ چھیننے سے سخت روکتا ہے۔ اور سوال کرنا جائز نہیں ہے اور انتظام ہمارے حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام فرماتے ہیں۔ کہ پیپے محمد نام آدمی آیا۔ اور ہماری باتیں سنکر بہت خوش ہوا۔ اور کہا کہ باہر کچھ اور سنتے ہیں اور یہاں کچھ اور پاتے ہیں۔ اللہ کے فضل و کرم سے جو ہمارے پاس آتا ہے پھر ہماری باتیں سنکر دوسروں کو ان باتوں سے لاجواب کر دیتا ہے۔ اور یہ خدا کی شان ہے کہ مجھ اور طبقہ لوگوں کا ہمارے پاس آتا ہے اور وہ خوب باتیں سمجھ جاتا ہے۔ اور باہر جا کر کسی لوگوں کو تبلیغ کر کے ہمارے قریب گھومتا ہے۔ جو کہ ہماری شکل دیکھنے کے لہذا

نہیں۔ ان ہی کتابوں سے اور قرآن کریم کے ترجمے سے جب احباب سے ہو جاتے ہیں تو انکو تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ کہناں سے دو آدمی آئے انکو وفات مسیح قرآن کریم سے بتلائی گئی۔ اسی پر ہم کے ذریعہ ایک میاں جی ہم سے مل گئے۔ اور وعدہ کر گئے کہ پھر آئینگے۔ اور بہت خوش گئے۔ یہاں تعزیر کے رسم پرست بہت ہیں۔ اور عشرہ محرم میں دس مجلسیں امام حسین رضی اللہ عنہ کی پڑھتے ہیں۔ ایک شخص عبدالرحیم نام میں ایک دن وہ بروز جمعہ میرے پاس آئے۔ بقرعید سے وہ ہمارے ساتھ جمعہ اور نماز پڑھتے ہیں۔ اور دوسروں کے بالکل الگ ہو گئے ہیں۔ انکی بہو کو دروزہ صبح سے تھا۔ جمعہ کے بعد ان کی بیوی نے انکو میرے پاس بھیجا کہ کوئی تعویذ لاؤ۔ انہوں نے مجھ کو کہا کہ میری بہو کو درد ہے۔ اور بہت لاچار ہے کوئی تعویذ لکھ دو میں نے کہا کہ میں تو ان باتوں کا قائل نہیں ہوں۔ ہاں میں انشاء اللہ دعا کروں گا۔ میں آرام کرسی پر بیٹھا ہوا تھا اور وہ دوسری کرسی پر۔ اور میں نے دل میں وہیں بغیر ہاتھ اٹھانے کے دعا کی۔ اور کچھ مدت کے بعد ان کو کہا کہ جاؤ خیر لاؤ تو وہ اسی وقت واپس آئے۔ کہ لڑکا پیدا ہو گیا ہے۔ اور ان کا اس دن سے زیادہ اعتقاد بڑھ گیا ہے وہ پیر ظہور شاہ کا مرید ہے۔ حضور دعا فرمادین۔ اس کے ساتھ چار نوجوان اس کی بیوی کے لڑکے ہیں۔ اس کا خود کوئی لڑکا نہیں ہوا۔ حمل ہوتا ہے اسقاط ہو جاتا ہے اسکے لئے حضور دعا فرمادین وہ اپنے پیسے آہستہ آہستہ الگ ہو رہا ہے۔ اور ہماری طرف ہی بالکل آگیا ہے اور لوگوں کی نظر میں ملامت کا نشانہ بنا ہوا ہے یہاں لوگ عقیدت نہیں کرتے۔ انہوں نے میرے کہنے کے مطابق اس لڑکے کا عقیدہ کیا۔ اور اس کا نام بھی مجھ سے پوچھ کر عبد اللہ رکھا ہے اور تمام احمدیوں اور مومنین القلوب کی انہوں نے دعوت کی اور وہ ایک دن محرم کے شروع ہونے سے پہلے پوچھنے لگے کہ آگے تو ہم ان ایام محرم میں مجلس کیا کرتے تھے۔ اب آپ جو کریں گے وہی ہم کریں گے۔ میں نے کہا ہم تو ہمیشہ جیسا کہ قرآن شریف کا درس دیتے ہیں وہی درس دینگے۔ پھر انکی درخواست کے مطابق دس دن درس عام انکے گھروں پر دیا گیا۔ اس کی بیوی کو بھی بہت اعتقاد ہو گیا ہے وہ بھی اپنے رشتہ داروں کو ہماری باتیں سمجھاتی رہتی ہے ہم نے سینہ ہال میں دو جلسے کئے۔ پہلا جلسہ اردو اور انگریزی دونوں میں تھا۔ اقتناع جلد

میں اللہ تعالیٰ کی تعریف۔ اس کا شکر۔ اور رگس رگس کی برکت اور گورنر صاحب بہادر کا شکر اور اس کے بعد یہ بیان کیا کہ انسان کیوں دنیا میں آیا۔ اس میں اور حیوان میں کیوں خدا نے فرق رکھا ہے صرف اکل و شرب اس کی زندگی کا اعلیٰ مقصد نہیں ہے بلکہ وہ اس لئے دنیا میں آیا ہے کہ اپنے خالق حقیقی کو پہچانے۔ اسکے بعد اللہ اور اس کے بعد اسکے اسمائے ام الصفا جو سورہ فاتحہ میں بیان کئے انگریزی میں۔ پھر اردو میں بھی سمجھایا گیا کیونکہ بہت سے لوگ انگریزی نہیں سمجھتے تھے۔ اور ماٹرن فورع صاحب کے فریخ میں کچھ تقریر کر دوائی ۶

دوسرا جلسہ کل بروز اتوار ۲۱ نومبر کو منعقد ہوا یہ بالکل اردو میں تھا۔ میں نے ڈیڑھ گھنٹہ خدا تعالیٰ پر ایمان لانے اس کے صفا سورہ حشر کے آخری رکوع سے۔ رُوح کا مخلوق اور حادث ہونا اور اس کا تبدیلی قبول کرنا فنا پذیر ہونا بیان کیا اور لوگوں کو خوب ذہن نشین کرایا کہ اللہ تعالیٰ کی نہاں در نہاں ہستی صرف الہام کے ذریعہ سے کماحقہ پہچانی جاتی ہے۔ اگر خدا بھی اپنے کسی مقرب پرستار سے نہ بولے۔ جیسا کہ بت اپنے پرستار سے نہیں بولتا تو ان دونوں میں ماہ الامتیاز کیا ہوگا۔ عابد تو صرف کسی چیز کو اس لئے پوجتا ہے کہ وہ اعتقاد رکھتا ہے کہ اس کا معبود نفع و ضرر پہنچا سکتا ہے۔ ورنہ وہ اپنا سر کسی آگے خم نہیں کر سکتا۔ اب اگر پرستار کو معبود اپنے ہونے کی خبر نہ ملے۔ اور یہ نہ بتائے کہ اس کی دعا کو سن لیا ہے اور نہ کہے کہ میں تجھ سے خوش ہوں تو عابد کو کیسے معلوم ہو سکتا ہے کہ آیا اس معبود نے اس کی بات بھی سنی ہے یا نہیں۔ اگر معبود کسی سے بھی نہیں بولتا تو اس کا گونگا اور بے ہوش ہونا ثابت ہو گیا۔ جب وہ ہماری دعا اور عبادت سے ہی غافل ہے تو پھر میں جتنی چلائے سے کیا فائدہ۔ اور لوگوں کو بتایا کہ اس زمانہ میں بھی خدا بولتا ہے۔ اور اس نے اس دہریہ اور مادہ پرستی کے زمانہ میں جبکہ لوگوں نے مذہب۔ خدا۔ نبوت۔ بعثت بعد الموت قیامت کا خیال ایک توہم پرستی اور باطل قدماء دیدیا تھا۔ خدا نے ایک عظیم الشان فرسٹل بھیجا جس نے بتادیا کہ خدا حق ہے۔ رسول حق ہیں۔ اور مذہب حق کے خزانے لوگوں کے سامنے رکھ دئے۔ اور روحانیت کے بیٹھارے رموز و اسرار لوگوں کو سمجھا دئے۔ جیسا کہ مادی دنیا نے اپنی ترقی کے علاج کو پایا ہے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کی صداقتوں کو تمام مذہب باطلہ پر غالب کر کے دکھلایا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَمْرُو وَنَعْلَى عَلٰی رَسُوْلِ الْکَرِیْمِ

خطبہ جمعہ

از حضرت ضلیقہ امیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فروہ ۲۲ دسمبر ۱۹۱۵ء

الْمَنْشَرِحْ لَكَ صَدْرَكَ ۝ وَوَضَعْنَا عَنَّاكَ وَدْرَكَ
الَّذِي الْقَضَ ظَهْرَكَ ۝ وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ ۝ فَارْتَبِ
مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا ۝ اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا ۝ فَاِذَا فَرَغْتَ
فَانصَبْ ۝ وَاِلٰى رَبِّكَ فَانصَبْ ۝

دنیا کی کوئی ترقی اور کوئی کامیابی کوئی عزت اور کوئی رتبہ کوئی
درجہ اور کوئی امتیاز ایسا نہیں ہے۔ جو بغیر محنت اور کوشش کے
انسان کو حاصل ہو سکے۔ جس قدر کوئی چھوٹی کامیابی ہوگی۔ اس کے
بمقابلہ سے انسان کو بھی تھوڑی ہی محنت اور مشقت برداشت کرنی
پڑے گی۔ اور جس قدر بڑی کامیابی اور بڑا مدعا ہوگا۔ اسی قدر
اس کے حصول کے لئے بہت کوشش اور محنت کرنی پڑے گی تو
چھوٹے سے چھوٹے کام میں بھی انسان کو کچھ نہ کچھ محنت اور
مشکل ضرور پیش آتی ہے۔ سوائے ان چیزوں کے حصول کے جن
کی انسان کو ہر وقت اور ہر لمحہ ضرورت رہتی ہے۔ اور جن کے بغیر
وہ ایک دم بھی زندہ نہیں رہ سکتا۔ باقی جس قدر بھی چیزیں ہیں۔ وہ
اسی قسم کی ہیں کہ ان کے لئے انسان کو ضرور تھوڑی بہت محنت
مشقت برداشت کرنی پڑتی ہے۔ وہ چیزیں جو بغیر محنت کے حاصل
ہوتی ہیں۔ اور جن پر انسان کی بقا منحصر ہے۔ اور جن کو ہر وقت وہ
محتاج نہیں ہے ایک ہوا ہے۔ اس کی انسان کو سوتے بھی جاگتے بھی
چلتے بھی پھرتے بھی اٹھتے بھی بیٹھتے بھی کھاتے بھی پیتے بھی پہنتے بھی آارتے
بھی۔ غرضیکہ ہر وقت اور ہر گھڑی ضرورت ہے۔ اور ہر ایک انسان
ہر حالت میں ہوا کا محتاج ہے۔ اور کوئی ایسا وقت انسان پر نہیں آتا
کہ وہ ہوا سے مستغنی ہو۔ کبھی ایسا نہیں آتا کہ کوئی سوئے اور
سانس نہ لے۔ اور پھر زندہ آؤں گھڑا ہو۔ کبھی ایسا نہیں ہوگا کہ
کوئی کھائے اور سانس نہ لے کبھی ایسا نہیں ہوگا کہ کوئی پئے اور
سانس نہ لے۔ بلکہ ہر آن اور ہر حالت میں انسان اس کو استعمال

کرتا ہے۔ لیکن خدا نے اس کے لئے کوئی قیمت اور کوئی محنت
نہیں رکھی۔ تم کبھی کسی انسان کو نہ دیکھو گے کہ وہ ہوا کے
حصول کے لئے کوشش کر رہا ہو۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی چلائی
ہوئی ہوا خود بخود اس کے پیچھے چلے جاتی۔ اور اسکو
زندہ رکھتی ہے۔ لیکن وہ دوسری چیزیں جن کا انسان محتاج
ہے۔ لیکن ہوا سے کم درجہ پر محتاج ہے۔ انکے حصول کے
لئے ضرور محنت کرنی پڑتی ہے۔ تم نے کبھی نہیں دیکھا ہوگا
کہ اپنی جیسی ضروری چیز جس کے بغیر انسان دو یا تین دن کے
اندر مر جاتا ہے یا کھانے سے جیسی ضروری چیز جس کے بغیر
پانچ دس دن تک زندہ رہ سکتا ہے کسی کے منہ میں پانی یا کھانا
خود بخود چلا گیا ہو پانی کبھی خود بخود منہ میں نہیں جاتا۔ اسی طرح
روٹی کبھی اپنے آپ منہ میں نہیں چلی جاتی۔ لیکن ہوا خود بخود
جاتی اور ہر وقت جاتی ہے۔ کیوں اس لئے کہ اس کے بغیر تو
انسان ایک سیکنڈ بھی زندہ نہیں رہ سکتا۔ لیکن کھانے
پینے کے بغیر کچھ عرصہ رہ سکتا ہے۔ اور ہر وقت انکی ضرورت
نہیں رہتی۔ تو چونکہ ان کے بغیر انسان کچھ وقت تک زندہ
رہ سکتا ہے۔ اسلئے خدا تعالیٰ نے انکے حصول کے لئے
کچھ نہ کچھ محنت رکھ دی ہے۔ اور وہ ہر ایک امیر سے لیکر
غریب تک کو کرنی پڑتی ہے۔ دیکھو پانی کے لئے
اول تو یہ محنت کرنی پڑتی ہے کہ کنواں کھودا جاتا ہے۔
لیکن اگر کنواں کھدا ہوا بھی ہو تو پھر اس سے پانی نکالنا پڑتا
ہے۔ اور اگر گھروں میں بھی کنواں جائے تو گھڑے سے
نکالنا پڑتا ہے۔ اور اگر کوئی گھڑے سے بھی ڈال دے۔ تو
منہ میں ڈال کر حلق سے نیچے کرنا پڑتا ہو لیکن اگر کوئی پانی کے
پینے کے لئے یہ کہے کہ خود بخود ہی منہ میں چلا جائے۔ اور
پھر خود بخود ہی پیٹ میں بھی چلا جائے۔ تو یہ کبھی نہیں ہو سکتا
اسی طرح کھانے کے لئے ہے۔ انسان کو ضرور کچھ نہ کچھ
محنت کرنی پڑتی ہے۔ اگر سب کچھ تیار شدہ بھی مل جائے تو
بھی لقمہ توڑ کر منہ میں ڈالنے والوں سے چبانے اور حلق
سے نکلنے کی محنت ضرور گوارا کرنی پڑے گی۔ پھر نام دنیا میں دیکھتے
ہیں کہ وہ چیزیں جن کا انسان ہر وقت محتاج ہے۔ مگر کچھ عرصہ
کے لئے ضرور بھی کر سکتا ہے۔ انکے لئے یہ شرط خدا تعالیٰ نے
لگا دی ہے کہ وہ بغیر محنت کے حاصل نہیں ہو سکتیں دوسری
چیزوں کا تو ٹھکانا ہی نہیں۔ یہی دیکھ لو کہ لڑکے جیسے ہر

کھانے کے لئے جلتے ہیں تو کئی دفعہ ایسا ہوتا ہے۔ کہ
بیروں کی خاطر جھاڑیوں کے کانٹوں سے ان کے ہاتھ لہو بہاں
ہو جاتے ہیں۔ اور ایک بیری کی خاطر کانٹوں میں ڈالتے۔ اور چرین
کر نکالتے ہیں۔ خون ہاتھ سے بہ رہا ہے۔ مگر وہ بڑے خوش بخت
اور بکتے ہیں۔ کیا مرے کا بیر ہے۔ اور کیسا میٹھا ہے۔ یہ تو
بچوں کی مثال ہے۔ اگر اس سے آگے چلو تو جتنا بڑا کسی کا مدعا
پاؤ گے۔ اتنی ہی بڑی اسے محنت اور مشقت کرتے بھی دیکھو گے
طالب علموں کی پڑھائی کو ہی لے لو۔ لڑکے پڑھائی میں محنت
کرنا بہت ضروری اور لازمی سمجھتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ جانتے
ہیں کہ اسکے حاصل کر لینے سے زندگی آرام اور آسائش سے
گذریگی۔ تو طالب علم حصول علم کے لئے بہت ہی محنتیں کرتے
ہیں۔ بلکہ بعض تو مسلول ہو کر مر بھی جاتے ہیں۔ ان کو اپنا مدعا
ابھی حاصل بھی نہیں ہوتا کہ وہ اس کے حصول میں اپنی جان بھی
دے دیتے ہیں پھر جو اپنے مدعا کو پہنچتے ہیں۔ وہ بہت نفس کشی
اور محنت کے بعد پہنچتے ہیں۔ گویا ہر روز مر کر علم حاصل کرتے ہیں
یہ کبھی نہیں ہوگا۔ کہ کوئی انسان علم کے سیکھنے کے لئے نہ محنت
کرے۔ اور نہ کوشش۔ لیکن سونا ہوا اٹھے تو سب علموں سے
واقف ہو جائے یا گھر بیٹھا رہے اور مدرس میں نہ چلے
تو عالم بن جائے۔ اور اسے سارے علوم آجائیں۔ پھر
اس موجودہ جنگ کو بھی دیکھ لو کہ اس میں کس قدر خونریزی
ہو رہی ہے۔ ہزار ہا انسان فنا ہو رہا ہے۔ اور کروڑوں کا
گولہ بارود خرچ ہو رہا ہے۔ اور دیگر اخراجات اس قدر ہیں کہ
ایک دن میں ایک اک سلطنت کا اتنا خرچ اٹھ جاتا ہے جتنی
بڑی بڑی ریاستوں بلکہ حکومتوں کی سالانہ آمدنی ہوتی ہے
فقط ایک سلطنت برطانیہ نے اعلان کیا تھا کہ چار گھنٹے کی
جنگ میں جو صرف پچاس گز زمین کے۔ حاصل کرنے کے لئے تھی
اس قدر گولہ بارود خرچ ہوا ہے کہ جتنا ٹرینسوال کی لڑائی
سال کی لڑائی میں خرچ ہوا تھا۔ تو اس جنگ میں جو گولہ بارود
استعمال ہو رہا ہے۔ اس کے ایک اک گولے کی قیمت پندرہ
پندرہ سو روپیہ تک ہوتی ہے۔ پھر ایسے گولے برسات کی طرح
دشمن کی فوج پر پڑتے ہیں۔ اس سے حساب کر لو کہ کس قدر روزانہ
خرچ صرف گولہ بارود پر ہوتا ہے۔ لیکن جانتے ہو اس قدر خرچ
کرتے کی کیا وجہ ہے؟ وجہ یہ ہے کہ ہر ایک سلطنت یہ کہتی ہے
کہ ہماری قوم کی آزادی نہ چھین جائے۔ اس غرض کے

خون کے دریا بہائے جا رہے ہیں۔ رو پیے لے انتہا خرچ کیا جا رہا ہے۔ وقت خرچ ہو رہا ہے۔ پھر فتح جس کی قسمت میں ہوگی۔ اسکو حاصل ہوگی۔ مگر دیکھتے ہو۔ محنت کس قدر ہو رہی ہے۔ کتنے ہی ایسے گھر ہیں۔ جنہوں نے اس آزادی کے لئے تلوار اٹھائی۔ لیکن سب مارے گئے۔ اور اب لٹکے گھروں میں کوئی مرد نہیں ہے۔ اجارات میں اس قسم کے حالات پھیلنے رہتے ہیں کہ فلاں گھر کے سات مرد تھے۔ اور ساتوں جنگ میں مارے گئے۔ لیکن اس طرح مرنے سے کمی نہیں آتی۔ بلکہ ان کی جگہ اور کھڑے ہو جاتے ہیں۔ ایک مر کر گرتا ہے تو دوسرا اس کی جگہ کھڑا ہو جاتا ہے۔ اور یہ سب کچھ اس لئے کہ اپنی قوم کی عزت اور آزادی برقرار رہے غرض کوئی ایسی چیز نہیں جو بغیر محنت کے حاصل ہو۔ پانی اور کھانے سے لے کر بڑی سے بڑی حکومت تک تمام کے تمام مقاصد ایسے ہیں جو محنت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتے۔ پھر کون دان ہے جو یہ کہے یا سمجھے کہ خدا تعالیٰ سے تعلق گھر بیٹھے بغیر محنت اور کوشش کے ہو جائے۔ جبکہ علم۔ دولت۔ عمدہ۔ رتبہ۔ روٹی۔ پانی خود بخود حاصل نہیں ہو جاتے۔ بلکہ ان کے لئے محنت کرنی پڑتی ہے تو پھر خدا تعالیٰ سے تعلق کس طرح بغیر کوشش کے ہو سکتا ہے۔ اسکے لئے تو بڑی بڑی قربانیاں اور محنتیں کرنی پڑتی ہیں۔ تب انسان کامیاب ہوتا ہے۔ لیکن یہ محنتیں اور کوششیں اس کامیابی کے سامنے جو خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کرنے سے حاصل ہوتی ہیں۔ کچھ بھی مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ مجھے اخباروں میں اس قسم کی باتیں دیکھ کر حیرت ہو آرتی ہے کہ فلاں مقام پر اتنے سو گز زمین حاصل کرنے کے لئے اتنے ہزار آدمی مارے گئے ہیں۔ اور پھر ساتھ ہی یہ بھی لکھا ہوتا ہے کہ اس قربانی کے مقابلہ میں میں فائدہ بہت زیادہ ہوا ہے۔ بات اصل میں یہ ہے کہ جب انعام بڑا ہو تو اس کے حصول کے لئے خواہ کتنی ہی محنت اور مشقت کیوں نہ برداشت کرنی پڑے۔ اس کی پروا نہیں کی جاتی۔ دیکھو علم کے پڑھنے میں کتنا روپیہ اور وقت صرف کیا جاتا ہے۔ اور کس قدر محنت کرنی پڑتی ہے۔ لیکن کیا کبھی کسی نے علم پڑھنا اس لئے بھی چھوڑ دیا ہے کہ اس کے لئے روپیہ خرچ کرنا پڑتا ہے یا محنت کرنی پڑتی ہے ہرگز نہیں۔ کیوں اس لئے کہ اس روپیہ اور محنت کے بعد جو چیز ملتی ہے وہ بہت بیش قیمت ہے۔

تو جہاں انعام بڑا ہوتا ہے۔ وہاں قربانی بھی بڑی کرنی پڑتی ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی ہے کہ جہاں انعام بڑا ہو اسکے لئے جو قربانی کی جاتی ہے اسکو بے حقیقت سمجھا جاتا ہے۔ لیکن کوئی یہ خیال نہیں کرتا کہ اللہ تعالیٰ جو خالق ہے مالک ہے رازق ہے وہ مل جائے۔ تو اس کے لئے محنتیں اور تکلیفیں اٹھانا کیا چیز ہیں۔ اسوقت میں جو سورہ پڑھی ہے۔ اس میں خدا تعالیٰ نے اسی طرف متوجہ کیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہ سورہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمائی ہے۔ لیکن میرے نزدیک قرآن شریف کی کوئی ایسی آیت نہیں۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمائی گئی ہو۔ اور دوسرے لوگ بھی اس کے مخاطب ہوں۔ اس میں شک نہیں کہ بعض آیات ایسی ہیں کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مخاطب ہوں تو انکے اور معنی ہوں گے۔ اور اگر ہم مخاطب ہوں تو اور۔ لیکن یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن شریف کی آیتوں کے کئی کئی معنی ہوتے ہیں۔ اسوقت میری عرض اس سورہ کے وہ معنی بیان کرنا نہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مخاطب ہونے کی صورت میں ہیں۔ بلکہ وہ معنی بیان کرنے میں جو ہمارے متعلق ہیں۔

یہ ایک صاف بات ہے کہ وہ انسان جس کو اپنے کام اور کوشش کا نتیجہ معلوم ہو۔ جس شوق اور محنت سے کام کرنا ہے اس شوق اور محنت سے وہ شخص نہیں کرتا جسے کوئی امید نہ ہو اسی بات کو مد نظر رکھ کر خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ الحمد للہ شرح لک صدرت کے لئے انسان کیا معنی تیرا سید نہیں کہو لدا۔ اب یہ دیکھنا ہے کہ سید کھولنے سے کیا مراد ہے۔ کیا سید چاک کیا گیا یا کچھ اور؟ اس کے متعلق خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں دوسری جگہ بیان فرمادیا ہے کہ فمن یرد اللہ ان یردہ یشرح صدرہ للافلاک۔ پس جس کو خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ہدایت ہے۔ اس کا سید اسلام کے لئے کھول دیتا ہے اس آیت سے معلوم ہوا کہ اسلام کو قبول کرنے کی توفیق کے معنی سید کھولنے کے ہیں۔ تو اسلام کے لئے سید کا کھلنا شرح صدر ہے۔ اب سوال ہوتا ہے کہ اسلام کو قبول کرنے کا نام کیوں شرح صدر رکھا گیا ہے۔ اور دوسرے مذاہب بھی یہی کہتے ہیں کہ ہمارا دین طہانیت یعنی والا مذہب ہے۔ اور ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جو اپنے اپنے مذاہب پر پورا اطمینان رکھتے

ہیں۔ اس لئے ان مذاہب کے متعلق بھی کیوں ہی کہا جا۔ لیکن یاد رکھنا چاہیے کہ یہ صرف اسلام کے لئے استعمال ہو سکتا ہے۔ اور اسلام نے ہی کیا ہے۔ اور اس میں بہت بڑی پختگی ہے کہ گو عرفاً ہم دوسرے مذاہب کے لئے بھی شرح صدر کا لفظ بول سکتے ہیں لیکن اصل میں صرف اسلام ہی اس کا مصداق ہے۔ کیونکہ دوسرے مذاہب والے لوگ اپنے مذاہب کے سچا ہونے کے متعلق دلیل کوئی نہیں رکھتے۔ بلکہ وراثتاً اس پر شرح صدر رکھتے ہیں اور اسلام اپنے ساتھ دلائل رکھتا ہے۔ کوئی بات کسی طور پر یا وراثتاً نہیں منواتا۔ اس لئے اصل میں شرح صدر اسی کا ہوتا ہے تو خدا تعالیٰ نے فرمایا اے انسان کیا معنی تھے ایسی جگہ پر کھڑا نہیں کر دیا کہ تو ضد اور ہٹ کی وجہ سے یا تقلید آباؤی مسلمان بنا رہے۔ بلکہ معنی تھے ایسے دلائل اور براہین دے رہے ہیں۔ اور ایسی مضبوط جگہ پر کھڑا کیا ہے کہ تجھے کبھی وہم بھی نہیں آ سکتا کہ اسلام جھوٹا ہے یا اس کی کوئی بات غلط ہے۔ اب بتاؤ کیا۔ ایک بہت بڑا انعام نہیں ہے کہ انسان کو خدا تعالیٰ ایک ایسے مذہب کا پیر و بنا دے۔ جس کی نسبت کبھی وہم بھی نہ آ سکتا ہو کہ جھوٹا ہے اور پھر اس مذہب پر چل کر انسان خدا تعالیٰ کو اسی دنیا میں دیکھ لے۔ اس سے بڑھ کر اور کیا انعام ہو سکتا ہے۔ دوسرے مذاہب والے گویاں باپ کی وجہ سے یا قومی لحاظ سے اپنے اپنے مذاہب پر شرح صدر رکھیں۔ لیکن جب بھی عقل کی روشنی ان کو پہنچے گی۔ اور وہ اپنے مذاہب کے اصولوں پر غور کریں گے تو سمجھ لیں گے۔ کہ ہمارے پاس کوئی دلیل اور براہین نہیں ہیں۔ ایک دفعہ ایک پادری سے میری گفتگو ہوئی۔ پہلے روز سدا صدانیت پر بات چیت ہوئی۔ تو کہنے لگا۔ کہ یہ باریک مسئلہ ہے۔ ایشیائی دلچ اس کو نہیں سمجھ سکتے۔ مینے کہا مسیح بھی تو ایشیائی ہی تھے۔ کیا ان کو بھی اسکی سمجھ آتی تھی یا نہیں اس پر خاموش ہو گیا۔ اور کہنے لگا۔ اچھا کل گفتگو کریں گے۔ دوسرے دن پھر میں اس کے پاس گیا دیکھنے جانتا تھا۔ اس دن مسدا کفارہ پر بحث ہوئی۔ آخر کار بہت گھبرایا۔ کبھی عینک آرتا۔ کبھی ادھر جھانکتا کبھی ادھر۔ اور آخر کہنے لگا کہ میں اس مسئلہ کو اس لئے مانتا ہوں کہ عیسائیوں کے گھر پیدا ہوا ہوں۔ ورنہ میرے پاس اسکے متعلق کوئی دلیل نہیں ہیں۔ تو اس میں کچھ شک نہیں کہ اسلام کے سوا جس قدر بھی دوسرے مذاہب ہیں وہ ایسی باتوں کے متعلق تو کچھ نہ کچھ دلائل رکھتے ہیں۔ جو اسلام کے مطابق ہیں۔ اور وہ بھی اسلام ہی کے لئے سنائے۔ لیکن جو

اسلام کے خلاف ہیں انکی پاس کوئی دلیل نہیں ہے یونہی ان کے معتقد ہیں اور اسی وقت تک ان پر شرح صدر رکھتے ہیں جب تک ان کے متعلق انہوں نے سوچا نہیں یا غور نہیں کیا جس طرح ایک پاگل اپنے آپ کو بادشاہ کہتا ہے۔ اور اپر شرح صدر بھی رکھتا ہے۔ کیوں اس لئے کہ وہ اس حقیقت کو سوچ نہیں سکتا۔ کہ میں کیا ہوں۔ اسی طرح ایک کافر پر شرح صدر ہوتا ہے۔ لیکن اسلئے نہیں کہ وہ اپنے پاس اسکی تائید میں کوئی معقول دلائل اور براہین رکھتا ہے۔ بلکہ اس لئے کہ اس کو کفر و تشاکل ہوتا ہے۔ اور وہ اسکے متعلق سوچتا نہیں اور غور نہیں کرتا۔ لیکن اسلام ایک ایسا مذہب ہے کہ اسکی باتوں پر جتنا بھی کوئی غور کرے اور سوچے اتنا ہی اس کے دل پر اسکی سچائی اور صداقت نقش ہوتی جاتی ہے شرح صدر حاصل ہوتا جاتا ہے۔ اور باریک درباریک باتیں کھلتی جاتی ہیں یہی اسلام اور دیگر مذاہب میں ایک بہت بڑا فرق ہے کہ ان پر غور و فکر کرنے سے انسان کشیدہ خاطر ہوتا۔ اور جب قدر زیادہ غور کرے۔ اتنا ہی زیادہ بدظن ہوتا جاتا ہے۔ لیکن اسلام کے مسائل پر جتنا بھی زیادہ غور کیا جائے۔ اتنا ہی زیادہ گرویدہ ہوتا ہے یہی وجہ ہے۔ کہ اگر کوئی اسلام کے متعلق شک میں ہوتا ہے یا کسی بات کو غلط سمجھتا ہے تو اسی لئے کہ اس نے اسلام کے متعلق غور نہیں کیا ہوتا۔ اور اچھی طرح سوچا نہیں ہوتا۔ تو اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ اے مسلمان! کیا تم نے تجھے اسلام جیسے مذہب پر کھڑا نہیں کیا۔ اور براہین اور دلائل سے تیرا شرح صدر نہیں کیا۔ ضرور کیا ہے تو جب تجھے کوہم سے یہ نعمت حاصل ہوئی ہے تو تجھے معلوم ہے کہ تیرا کیا فرض ہے تو دیکھ ایک کافر جس کو در شہ میں اپنا مذہب ملا ہوتا ہے اور وہ اسکے سچے ہونے کی کوئی دلیل اپنے پاس نہیں رکھتا وہ اپنے مذہب کے پھیلائے کے متعلق کیا کیا کوششیں کر رہا ہے تو پھر تو جو اسلام کو سچا سمجھتا ہے۔ اور ورثہ کے طور پر نہیں بلکہ دلائل اور براہین کے ساتھ۔ تو تجھے اس کے پھیلائے کیلئے کس محنت اور بہت سے کام کرنا چاہیئے۔

خدا تعالیٰ نے پہلی حجت ہر ایک مسلمان پر اس طرح فرمائی کہ الحمد للہ شرح لک صد رک۔ کیا اسلام کی وجہ سے ہم نے تیرا سینہ نہیں کھول دیا یعنی اسلام کے متعلق سب باتوں کے تجھے براہین اور دلائل دیدئے ہیں۔ اب تو سمجھ کہ تجھے کس محنت اور

کوشش سے کام لینا چاہیئے۔

پھر فرمایا۔ و وضعنا عند ذک الذی نقض ظہرک۔ جب انسان کو کوئی کام بتایا جائے تو اس کو مشکل پیش آتی ہے کہ اب میں اسے کروں تو کیونکر کروں۔ اس وقت اسکے سامنے دو باتیں ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ جس طرح میں کام کرنا چاہتا ہوں یہ درست اور ٹھیک یا نادرست اور غلط۔ دوسری یہ کہ کون سا طریق ایسا ہے کہ میں اسے آسانی سے کر سکوں اور نادرستی کا جو بوجھ مجھ پر پڑا ہوا ہے۔ اُسکو اتار دوں۔ واقعہ میں جب تک کسی کام کے کرنے کا طرز اور طریق معلوم نہ ہو۔ انسان پر ایک بہت بڑا بوجھ ہوتا ہے۔ لیکن جب اس کے کرنے کا کوئی رستہ معلوم ہو جائے تو وہ بوجھ اتر جاتا۔ اسی لئے گورنمنٹ برطانیہ نے جو ایک بہت دانا گورنمنٹ جو ہر ایک حکم کے کاروبار کے فارم اور نقشے بنا دئے ہیں تا جو کوئی بھی کام کرے وہ آسانی سے کر سکے۔ اس طرح ہر ایک انسان سہولت سے کام کر سکتا ہے۔ لیکن اگر ایسا نہ ہو تو ہزار ہا ملازم بھی اس قدر کام نہ کر سکیں۔ جس قدر موجودہ صورت میں چند آدمی کر لیتے ہیں تو کام کرینوالے کو کام کے طریق بتا دینا ایک بڑی مدد اور تائید ہوتی ہے۔ اور اگر ایسا نہ کیا جائے تو ہر ایک انسان کام کے بوجھ کو نہیں اٹھا سکتا۔ تو خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ یہی نہیں کہ جس راستہ کی طرف تم لوگوں کو بلاتے ہو۔ اس کے لئے ہم نے تمہیں بڑے بڑے دلائل اور براہین دے دیئے ہیں۔ بلکہ یہ بھی ہے کہ وہ بوجھ جسکو انسان اپنے اٹھانا چاہتا تھا۔ اور اس نے اس کی مکر توڑ دی تھی۔ ہم نے اُسکو دور کر دیا۔ یعنی خدا نے اپنے تک پہنچنے کا طریق اور رستہ بھی خود ہی بتا دیا۔ دیکھو جتنی قوموں نے خدا تعالیٰ کے پاس اپنی عقل سے پہنچنا چاہا ہے۔ انکی مکر ٹوٹ گئی ہے اور وہ ہرگز کامیاب نہیں ہو سکیں۔ اس زمانہ میں ایسی قوم کی تازہ مثال برہو سراج کی ہے۔ تو خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ ایک ایسا بوجھ کہ جس نے تیری مکر کو توڑ دینا تھا اس کو ہم نے اٹھا دیا جو چنانچہ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کے ذریعہ وہ سب باتیں بتا دی ہیں۔ جن کی ہدایت انسانی کے لئے ضرورت تھی۔ اب انسان کا اتنا ہی کام ہے کہ قرآن شریف کو کھول کر پڑھے۔ اور ان پر عمل کرنا شروع کر دے۔ اب بوجھ ہلکا ہو گیا۔ اور مکر سیدھی ہو گئی۔ تو فرمایا و وضعنا عند ذک الذی نقض

ظہرک۔ پھر انسان کو خیال آتا ہے۔ کہ جو کام میں کر رہا ہوں اچھا ہے۔ اور اس کے کرنے کا طریق بھی مجھے معلوم ہو گیا ہے۔ لیکن اس کا کوئی نتیجہ بھی ہو گا یا نہیں۔ اس کے لئے فرمایا۔ و وضعنا لک ذکرت۔ اس کا فائدہ یہ ہو گا کہ تمہارا دوجہ اتنا لیند ہو گا۔ اتنا لیند ہو گا کہ تم کیا تمہارا ذکر بھی لیند کر دیا جائیگا۔ یہ بہت بڑا اجر ہے۔ کیوں؟ اس لئے کہ بہت سے انسان ایسے ہوتے ہیں۔ جو آپس میں درجہ کے لحاظ سے تو برابر ہوتے ہیں۔ لیکن ذکر میں برابر نہیں ہوتے۔ مثلاً کسی سلطنت کے دربار کوئی کا لے لو۔ بعض کو گو بہت عرصہ گزر چکا ہے۔ لیکن ان کے نام ابھی تک مشہور میں۔ اور بعض کو کوئی جانتا بھی نہیں۔ انگریزوں کی سلطنت کے بھی بہت سے وزیر ہیں۔ لیکن ذکر بلند چند کا ہی ہے تو ذکر کا بلند ہونا خاص خاص لوگوں کے حصہ میں آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہلئے تیرا ذکر بہت بلند کر دیسے یعنی اگر کوئی اس میرے بتائے ہوئے راستہ پر چلیگا۔ تو کوئی اس کا نام مشا نہیں سکیگا۔ دیکھ لو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو خاتم النبیین تھے۔ آپ کا کیا ذکر ہے۔ دوسرے لوگوں کو دیکھو جو قرآن کریم پر چلے کہ کتنا ان کا ذکر بلند ہوا۔ آج اگر کوئی سکندر جیسے عظیم الشان بادشاہ کو علی الاعلان گالیاں نکالے تو نکال سکتا ہے یا گستاخ اور طہاسپ کو بڑا بھلا کہتا چلا۔ تو کہہ سکتا ہے۔ فراعنہ مصر اور قیصرہ قسطنطنیہ کو گالیاں دے سکتا ہے۔ اور کوئی ہتھکڑی اس کے ہاتھوں میں نہیں پڑتی مگر اسلام کے بزرگوں کو کوئی گالیاں دے تو اسے معلوم ہو جائے کہ مسلمانوں کو کس طرح جوش آتا ہے۔ اور ایک ایسی حکومت بھی جن کا اور مذہب ہے۔ اسکے گرفتار کرنے کے لئے تیار ہو جاتی ہے۔ حالانکہ اگر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع نہ کرتے۔ تو ان کی کیا حیثیت تھی۔ ایک معمولی تاجر تھے۔ لیکن جب وہ قرآن کریم کی تعلیم پر چلے۔ تو لاکھوں آدمی ان کے لئے جانیں قربان کرنے کے لئے تیار ہیں تو یہ ذکر بلند ہوا۔ جو اور کسی کو حاصل نہ ہوا۔ اس سے زیادہ حضرت سح موعود کو دیکھ لو۔ قادیان کی کیا ہستی تھی۔ اور کون اسے جانتا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ کی ایسی تائید اور نصرت ہوئی۔ کہ جو کسی اور شہر کو حاصل نہیں ہوئی جانتے ہو یہ کس طرح ہوئی۔ اس طرح کہ ایک شخص نے ایسے وقت میں اسکے مشہور عام ہونے کے متعلق کہا۔ جبکہ اس شخص

(بقیہ از صفحہ ۶)

یہ حضور کو ایک اشتہار ارسال کیا تھا۔ اس کا ترجمہ انگریزی بھی چھپ گیا ہے۔ وہ بھی حضور کو ارسال کیا جاتا ہے۔ اور اس کا فرخ ترجمہ چھپ رہا ہے۔

یہ ۲۲ نومبر کی رات گذشتہ کو سینا میٹرو گراف پہلی دفعہ دیکھا۔ اور پھر کبھی انشاء اللہ نہیں دیکھوں گا۔ بالکل زندہ انسانوں کی طرح زندگی کے نظارے دکھائے جاتے ہیں۔ صرف انہی بارے میں نہیں ہوتی در نہ ساری حرکات کرتے نظر آتے ہیں۔ رنج و غمی کے آثار چہرہ سے نمودار ہوتے نظر آتے ہیں۔ غرض کہ خدا تعالیٰ کے خالق بلا مادہ در فوج ہونے کا یقین اور پڑھ گیا۔ بالکل زندہ انسان چلتے دکھائی دیتے ہیں۔ صرف گفتگو کی کسر باقی رہتی ہے باقی سب کچھ نظر آ جاتا ہے۔ جسے کہ پانی چلتا نظر آتا ہے۔ اور اسی فرم کی رات کو کھانڈ بنانے کی مشین دیکھی گئی۔ عجیب طرح گنتے سے رس نکالا جاتا۔ اس میں گندھاگ اور چونا ملایا جاتا۔ اس کو ابالا جاتا۔ پھر شکر بنتی جاتی۔ پھر صاف ہوتی جاتی۔ اور خشاک ہو کر گرتی جاتی۔ اور بوریوں میں پرتی جاتی ہے۔ اس کی میل کو الگ جمع کیا جاتا ہے۔ اور وہ کھاد کا کام دیتی ہے۔ اور گنتے کا چورا اسی وقت جلایا جاتا ہے اور جہنم اور دوزخ کا نظارہ اس آگ میں دیکھا۔ اور آگ کے ذریعہ کس طرح صاف مصفا چینی بن جاتی ہے۔ دینا ما خلقت هذا اباطلا۔ فقنا عذاب النار۔ میں سوامی و دوکانندی تقریریں اور تحریروں انگریزی میں ایک فوج ان آریہ سے لیکر پڑھ رہے ہوں۔ ویدانتی ہے۔ دہریت بھی اس کے نزدیک سچی ہے۔ بلکہ اس کے نزدیک صرف آتا ہی مطلق العنان حکمران ہے۔ اور وہ قدیم ہے۔ اور ازلی وابدی ہے۔ دلائل بہت بیہودہ ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسئلہ صراط ارواح اور ان کا فانی ہونا خوب مدلل طور سے شہرہ معرفت میں بیان فرمایا ہے۔ اللہم صل علیہ علی اللہ الیوم القیامہ احمد لہ کہ میں وہ مسیح ملا۔ جس نے تمام روحانی مضمون کے ہمیں شفا دیدی کیسے ناشکرے ہیں وہ لوگ جو آپ کو تسلیم نہیں کرتے حضور نہ آئے ہوتے تو اسلام دنیا سے رخصت ہو چکا تھا۔ یہ سید محمد جنازہ پڑھ چکا تھا۔ محض اللہ کے فضل اور غیرتے اسلام کو دوبارہ زندہ مذہب دنیا میں ثابت کر دیا۔ فاعلم اللہ علی ذلک حضور ہمارے لئے دعا فرماتے رہیں۔ حضور احمدیان سیلون

کے لئے بھی عافیاویں۔ اور تمام احمدیان مارشس حضور کو السلام علیکم عرض کرتے ہیں۔ اور دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ حضور میرے لئے دعا فرماتے رہیں۔ حضور ہی کی دعاؤں کا نتیجہ ہے کہ حق پھیل رہا ہے۔ اور باطل بھاگ رہا ہے۔ والسلام

حضور کا ادنیٰ ترین خادم غلام محمد

غیر احمدی وغیر مبائع

دیکھو مکالمہ

غیر مبائع - (دل میں اس بات پر کڑھتے ہوئے کہ جلسہ کی تاریخ بالکل سر پائی۔ مگر ہماروں کی تعداد کچھ نہ ہوئی۔ کسی طرح غیر احمدی ہی جلسہ میں آجائیں تو کچھ تو شرم رہ جائے یہ کہنے کو تو منہ ہو کہ پہلے ہی اجلاس میں ایک معقول تعداد شامل تھی ایک اہ چلتے مسافر سے۔ "لینا میاں یہ پرچہ"

غیر احمدی - کیا ہے؟ (پھر سرری نظر ڈال کر آپ ہی) اچھا! مرزا میوں کا جلسہ ہے (اشتہار تقسیم کر دیا گئے) کیا تم بھی مرزائی ہو؟

غیر مبائع (ذرا مذہب ہو کر) جی ہاں۔ میں بھی احمدی ہوں؟

غیر احمدی - میاں تم احمدی کیسے ہو گئے؟ قادیانی کہو تو اک بات بھی۔

غیر مبائع - میں قادیان کا رہنے والا نہیں۔ ان قادیان احمدیت نکلی تھی۔ اور میرا اس سے تعلق ہے۔ مگر ہم لوگ قادیان سے قطع تعلق کر چکے ہیں؟

غیر احمدی - احمدی کہلانا تمہارا جھوٹا ہے تم مرزا احمد کو احمد کہاں مانتے ہو؟ (دل میں خوش ہو کر کہ انہی ذریعہ

کے باہمی نزاع سے اپنی توجہ بھی خیر ہو گئی ہے) پھر جب قادیان سے بھی علاوہ توڑ بیٹھے تو مرزائی بھی برائے نام ہی رہ گئے۔ کیوں! کیا میں نے غلط کہا؟

غیر مبائع - (سٹ پنا کر) ہم تو تمہیں کافر نہیں کہتے قادیان والے کہتے ہیں؟

ازراوی - پر ہم گرا آسمان خیر از ریمان دہد۔ اسی کہتے ہیں آہ

غیر احمدی - بھائی صاحب! تم یہاں بھی کچھ رہے قادیان والے ہمارے نزدیک کچھ بھی ہوں مگر ایسا تو میں پکے اور سچے ہیں۔ آئیو الے مسیح موعود کے منکروں کو تو ہم بھی کافر ہی سمجھتے ہیں۔ اگر اس کے نہ مانتے والے بھی مومن مسلمان ہی رہیں تو ایسے مسیح کا آنا برابر (اپنی منزل مقصود کا خیال آکر) اچھا تو پھر آپ کیا چاہتے ہیں اور یہ کاغذ کا پرزہ مجھے کیوں دیا ہے؟

غیر مبائع - ہمارا سالانہ جلسہ ہے۔ سینچر کے جلسہ میں آپ ضروری آئیں۔ مذہبی سوال جواب ہوں گے؟

غیر احمدی - سینچر کی خواست سے کچھ متنفر ہو کے (مجھ کو توجہ ہی جانا ہے نہ بھی جانا تو ایسی فضول باتوں کی بحث

کہاں۔ ایسے سوال جوابوں کا عطر نہیں معلوم ہے۔ ہم اپنے عقیدہ کو چھوڑ نہیں سکتے۔ مرزا قادیانی ہمارے

نزدیک وہی شخص نہ تھے۔ جن کا مسلمانوں کو انتظار ہے تمہارے نزدیک ہی تھے۔ تب بھی ان کا نہ ماننا بقول

تمہارے اسلام میں کوئی رخصت نہیں ڈالتا تو پھر کون اس فضول رد سری میں وقت ضائع کرے؟ مجھ تو معاف کر کہیں

میں تو کل یہاں ہوں گا بھی نہیں۔ اب اسی سفر کی تیاری کے متعلق ایک ضروری کام کو جا رہا ہوں۔ چند ہی منٹ آپ کی

اور سن سکتا ہوں۔ بشرطیکہ مہربانی سے اتنا تہلا دین کہ میں آپ کے ساتھ شامل ہونے کی کیا وجہ ہو سکتی ہے؟

غیر مبائع (اک ذرا امید کو جھلک پا کر پھر وہی فقرہ بلند فرمایا) ہم آپ کو کافر نہیں کہتے۔ مسلمان سمجھتے ہیں؟

غیر احمدی - کافر نہیں کہتے تو پھر آپ کے نزدیک زاحما۔ وہ مسیح موعود بھی نہیں۔ مسلمان سمجھتے ہیں تو بہت اچھا!

ہم پہلے ہی مسلمان ہیں۔ بس اور چاہیے کیا؟ مگر ماننا تو ہم اس کا ضروری سمجھیں گے جس کا انکار کرنے سے مسلمان ہونے

میں فرق آئے۔ تم لوگ تو ادھر کے نہ ادھر کے۔ پھر تمہاری بات سن کر کیا لینا ہے؟ ناحق مرزائی کہلا کر بدنام بھی کیوں

ہوں؟

غیر مبائع - مرزا صاحب! اس زمانہ کے مجدد۔ یہ تو مان لو گے؟

غیر احمدی - خواہ مخواہ بھی - میر و اور کیا نہیں ہو - پھر اپنی
کومان کر کیا ہاتھ آئے گا ؟
غیر مبلغ - ہم یورپ میں مسلمان بنا رہے ہیں یہ تو کار خیر
غیر احمدی - اپنے سے یا ہمارے جیسے ؟
غیر مبلغ - (ذرا پریشان ہو کر) ہم اور آپ کیا دو دو ہیں
[راوی - اسی کا ذرا حوصلہ سے کام لیکر صاف طور پر
اعلان کیجئے نا - کہ یہ روز روز کا قضیہ قصہ ہی پاک ہو جا
غیر احمدی - یہ غلط - پھر آپ ناز ہم سے الگ کیوں پڑھتے
ہیں ؟ کیا مسلمان کی مسلمان کے پیچھے ناز نہیں ہوتی ؟
غیر مبلغ یہ سوچتے ہوئے کہ ایسے ہوشیار بھلاکب ہمارے
جال میں پھنس سکتے ہیں - (ذرا گھبرا کر) اچھا معافی چاہتا
ہوں - مجھے یہ پیغام اور بھی بہتوں کو پہنچانا ہے -
غیر احمدی - (دل میں یہ کہہ کر سلام ہے ایسے پیغام کو
جو ادھر کا رکھے نہ ادھر کا) بہت اچھا - جائیے جائیے
مجھے بھی دیر ہوئی جاتی ہے ؟
راوی - واضح رہے کہ جن کی خاطر اپنوں سے تعلق توڑا
وہ بھی نہ نہیں لگاتے - خدا بچائے اس مشرب خسر الدین
والآخر تک ؟ (صاف گو)

فہرست صایا ماہ دسمبر ۱۹۱۵ء

۱۰۲۲ء - مسماۃ محمودہ بیگم زوجہ شیخ نیاز محمد صاحب کپوٹہ
ساکن راہوں - موجودہ جائداد مالیتی تیسار روپے کے دسویں
حصہ کی وصیت کی ؟
۱۰۲۳ء - مسماۃ صفیہ بیگم زوجہ منشی محمد صدیق صاحب
ساکن فیروز پور - اپنے زیور قیمتی ایک سو روپے کے
تیسرے حصہ کی وصیت کی ؟
۱۰۲۴ء - مسماۃ عمر بی بی زوجہ عید عظیم شاہ صاحب ساکن
دسواہر - اپنے زیور قیمتی سو روپے کے دسویں حصہ کی
وصیت کی ؟
۱۰۲۵ء - حافظ جمال احمد ولد حکیم غلام محی الدین صاحب
ساکن قادیان - اپنی موجودہ جائداد مالیت ۲۰ روپے کے
دسویں حصہ کی وصیت کی ؟

۱۰۲۱ء - مسماۃ عایشہ زوجہ حافظ جمال احمد صاحب ساکن
قادیان - اپنے مہر سو روپے کے دسویں حصہ کی وصیت
کی ؟
۱۰۲۲ء - محمد یار ولد مرزا اور صاحب ساکن گٹھالیاں -
اپنی موجودہ جائداد مالیتی اسی حصہ کے دسویں حصہ
کی وصیت کی ؟
۱۰۲۳ء - مسماۃ رحمت بی بی زوجہ محمد عبداللہ صاحب
ساکن صریح - اپنی جائداد مالیت ۲۰ روپے کا عشر داخل خزانہ
کر دیا ؟
۱۰۲۴ء - مسماۃ نیاز بی بی بنت شیخ عمر الدین صاحب ساکن صریح
اپنی جائداد مالیت کا عشر وصیت میں داخل خزانہ کر دیا
۱۰۲۵ء - مسماۃ برکت بی بی زوجہ الایار صاحب ساکن
بلو وال - اپنے مہر تیسار روپے کے تیسرے حصہ کی وصیت
کی ؟
۱۰۲۶ء - کرم دین ولد میرے خان صاحب ساکن گٹھالیاں
اپنی موجودہ جائداد مالیت ۲۰ روپے کے دسویں حصہ کی وصیت
کی ؟
۱۰۲۷ء - علی محمد ولد عمر بخش صاحب ساکن گٹھالیاں -
اپنی موجودہ جائداد مالیت ۲۰ روپے کے دسویں حصہ کی وصیت
کی ؟
۱۰۲۸ء - برکت علی ولد کریم بخش صاحب ساکن راہوال
اپنے دو مکان پختہ مع نصف حصہ مکان ویران و چوتھا
حصہ دوکان کے دسویں حصہ کی وصیت کی ؟
۱۰۲۹ء - فضل الدین ولد میرا بخش صاحب ساکن
مکیران - اپنی تنخواہ للنگے روپے اور مکان مشترک
متنازعہ بعد فیصلہ و اثاثہ الپت ۲۵ روپے کے چہرے
کی وصیت کی ؟
۱۰۳۰ء - محمد افضل ولد عبدالحق صاحب ساکن اوچلہ
اپنی تنخواہ ۲۵ روپے کے دسویں حصہ کی وصیت
کی ؟
۱۱۳۱ء - شریف احمد ولد عبدالمجید صاحب ساکن اوچلہ
اپنی موجودہ جائداد مالیتی تیسار روپے اور تنخواہ
موجودہ ۲۵ روپے یا ہوا کے دسویں حصہ کی وصیت
کی ؟

ماریوس ہوں

الفضل کی ایک گذشتہ اشاعت میں
برادر غلام محمد صاحب زنگ نے دروگر
کے علاج سے ماریوس ہو کر دعا کے لئے درخواست کی ہے
دعا تو حضرت فلینقا ایسا فرماویں گے ہی - لیکن دوائی سے
ماریوس ہونا بھی درست نہیں - میں انکی دوائی سے خدمت
کرتی چاہتا ہوں - بہ تفصیل اپنے حالات لکھ دین - مکروری
بھی لاحق ہو تو ذیل کا نسخہ بلا تا مل استعمال فرمادیں :-

ڈائیوٹ فاسفورس ایسڈ ۱۰ پونڈ

ٹنگسٹین ۱۰ پونڈ

لاگوار سٹرنیا ۳ پونڈ

لاگوار آرٹک ۳ پونڈ

گلیسرین ایک ڈرام

اکوا ایک اونس

ایسی ایک خوراک بعد از طعام صبح و شام - کسی اچھے انگریزی
دوائی خانہ سے یہ فی الحال ۶ خوراک بنوالیں - ہفتہ بعد
مجھے اطلاع دین ؟
حکیم محمد حسین قریشی لاہور -

پیکہ پریشان

دین مے برید

اس سے بڑھ کر صحت پناہ جہاد سنگھ
کون ہوگا - جو محاورہ مستورات کے مطابق
"جڑ کاٹوں بیل بڑھاؤں" کا وظیفہ
اختیار کرے - ہنسیوں اور پتلیوں کے ساتھ تو عورتوں والے
جھوٹی محبت کے پھپھڑے بگھاڑے مگر درخت کے عالیشان تنے
پر تر رکھنے کو مستعد ہو - آپ کو میری ذات سے اُلفت ہو - تو
میری اولاد سے بھی ضرور تڑپنی چاہیے - لیکن جب مجھ سے نسبتاً دور کا
تعلق رکھنے والوں کے ساتھ تو آپ محض میری ہی وجہ سے ارادت
و عقیدت کا دم بھریں - اور میرے قریب تر لوگوں کو پانی پی پی
کر کوئیں - بلکہ میرے لخت جگر کی جان کے دشمن خون کے پیاسے
ہوں تو میں تو آپ کی شکل پر بھی کیوں بھینچنے لگا ہوں ؟

چمکا سوتی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات منقول نہایت
موثر - پنجابی میٹھی زبان میں - ایک مقبول کتاب ہے - قیمت ۴۰
پینے کا پتہ

منشی جھنڈ نیال مدرس برائے پوٹھوٹھارے علی ضلع گورداسپور